

联合国教科文组织开展“文明对话国际日”活动，泉州美食亮相巴黎——

为文明对话注入“中国味道”

本报讯（融媒体记者陈云青 王庸政 通讯员陈翔文/图）为庆祝由中国在联合国倡议设立的“文明对话国际日”，由联合国教科文组织与中国常驻联合国教科文组织代表团联合主办的“丝路青年对话未来”研讨会在6月5日在巴黎联合国教科文组织总部圆满举行。活动期间，泉州市人民政府精心筹备，以一场具有泉州山海风味的美食展演，搭建起中外文化交流的“味觉桥梁”。

本次“文明对话国际日”文化餐叙活动形式丰富多样，通过主题展台、自助餐及现场技艺展示等形式，全方位展现中华美食魅力。活动以泉州菜为核心，巧妙融合中国各地风味特色，精心设计了7道冷菜、11道热菜、5道小吃、2道主食、1道汤品和14道茶歇点心，共计38道菜品。这些菜品不仅展现出泉州作为海上丝绸之路起点城市深厚的文化底蕴，更将中华美食文化的独特魅力与丰富内涵体现得淋漓尽致。

中国常驻联合国教科文组织代表杨新育大使，以及来自联合国教科文组织的官员、各会员国代表、国际组织

代表、各国专家学者、青年代表等400余位嘉宾齐聚一堂，共赴这场美食与文化交融的盛宴。活动现场，嘉宾们对中华美食赞不绝口，一致认为此次美食展演活动为不同文明之间的对话与交流创造了绝佳契机，有效促进了各国民之间的相互了解与尊重。

杨新育表示，泉州市人民政府在此次美食展演活动的策划、组织筹备过程中付出诸多努力，充分彰显了泉州作为海上丝绸之路起点城市的独特文化魅力，以及中国美食文化的丰富内涵与深远影响力。她认为，美食作为文化交流的重要载体，能够打破语言与文化的隔阂，增进各国人民之间的友好情谊与理解共识，让文化交流真正做到“润物细无声”。

此次美食展演活动的成功举办，不仅为“文明对话国际日”增添了浓厚的文化氛围，更为中华美食文化走向世界开辟了新路径，对促进中外文化交流互鉴起到积极推动作用。同时，这也展现了中国在推动全球文化交流与合作进程中的责任与担当，为构建人类命运共同体注入了美食文化的活力。



我国海洋经济总量突破10万亿元 “蓝色产业”加速崛起



海洋新兴产业 发展向好

在海南岛西南角，从海南乐东黎族自治县龙栖湾海岸启航，深入大海约8海里，便可抵达龙栖湾普盛海洋牧场。这片牧场总规划海域面积达350公顷，不仅配备了4个智能养殖旅游平台和50个智能养殖网箱，还建设了水产品加工厂和海洋养殖科研中心等陆域设施。

“平台的目标是可渔、可游。”海南普盛海洋科技发展有限公司副总经理林才喜表示，目前正在持续推进海洋牧场二期建设。届时，不仅养殖规模和平台面积将进一步扩大，还将开放海上住宿、餐饮、垂钓等休闲渔业功能，打造乐东“海域+陆域”全海域型智慧海洋牧场新产业，为游客提供更加丰富的体验。

海洋是高质量发展战略要地，我国海洋经济发展成型起势。2024年，全国海洋生产总值占国内生产总值的比重达到7.8%。

不久前，渤海亿吨级油田垦利10-2油田开发项目（一期）最后一个平台组块完成出货装船，赴渤海南部海域进入海上安装和联调。“最后的‘积木’顺利起运。”油田开发项目建造经理王楠说，项目3座海上平台陆地建造工作全面收官。

海洋新兴产业多维向好，海洋药物和生物制品业不断取得新突破。

在青岛海洋生物医药研究院的实验室中，研究人员正加速推进相关海洋药物的研究项目，免疫抗肿瘤海洋一类新药BG136已启动临床二期试验。

中国工程院院士、青岛海洋生物医药研究院名誉院长管华诗说，当地相关部门大力支持海洋生物医药领域创新团队开展研究，深度实施“蓝色药库”开发计划，以科技成果转化落地为目标，正着力形成全链条高水平科学研究体系。

本报讯 6月8日在海南海口举办的“世界海洋日暨全国海洋宣传日”主场活动中，国家海洋综合试验场（深海）（下称“深海试验场”）启动运行。其海上固定试验区位于甘泉海台西北部，可对海洋装备进行海上测试、评估、认证。

据介绍，深海试验场是中国自然资源部推动构建的“北东南，浅海+深海”国家海洋综合试验场体系的重要组成部分，聚焦提升“深海进入、深海探测、深海开发”能力，集深海装备的技术研发、测

持续打造科技新高地

资源转化为发展动能。

北部湾畔，天高云阔，80多台风机矗立在碧海蓝天之间。伴随叶片徐徐转动，阵阵海风源源不断转化为清洁动能，点亮万家灯火。去年12月，广西首个海上风电项目——防城港海上风电示范项目A场址工程正式全容量并网发电。

广西广投北部湾海上风力发电有限公司运维管理人员谢海龙说，项目通过系统采集、分析、预警、辅助决策等，显著提高巡检效率，推动海上风电运维模式向无人化、智能化转变。

科技赋能，海洋工程装备制造业发展向好。一季度，我国新承接海工订单金额、交付订单金额、手持订单金额同

比分别增长57.1%、114.3%、24.2%。

仔细查看“通浚”轮建造图纸、与工程师探讨设备安装细节……最近一段时间，中交天津航道局有限公司副总工程师蔡建军每天都守在江苏启东海工船舶工业园里，这艘超大型自航耙吸挖泥船进入建造关键阶段，将于2025年8月正式下水。

作为我国自主设计研发的高端海洋装备，“通浚”轮载泥量巨大，达到38000立方米舱容，相当于15个标准游泳池的容量。蔡建军说，“通浚”轮配备国内先进智能疏浚系统，成功攻克挖泥船操作员“看不见”水下土质的难题，实现自主寻优、一键疏浚、水下可视化等。

多点开花协同深耕

基础和条件实现“以市场换技术”。

多地也在出台系列政策，推动海洋经济多点开花——

优化规划布局。青岛市出台《青岛市2035海洋发展远景规划》，提出打造全球海洋科技创新策源区、海洋产业发展先导区、海洋高端人才引领区、海洋生态文明示范区、海洋命运共同体试验区以及世界一流的国际航运中心等“五区一中心”的战略布局。

攻关重点任务。天津市规划和自然资源局局长陈勇说，天津市近期通过了海水淡化方面的文件，明确了未来在核

心技术攻关、国产化替代、国际市场拓展等方面的重点任务。

推动产业升级。“我们将聚焦‘人工智能+’赋能海工装备、海洋渔业、海洋新能源等海洋产业发展，加快培育发展海洋新质生产力。”广西壮族自治区发展改革委总经济师蓝伟明介绍，广西将以沿边临港产业园区和中国—东盟产业合作区为重要载体，加快引入一批重点项目落地，为海洋强区建设注入强劲动能。

乘风起，共潮生。海洋经济这艘巨轮正破浪前行。

国家海洋深海试验场启动运行

试验、成果转化、产品孵化、检验检测等功能于一体。

深海试验场海上固定试验区位于甘泉海台西北部，距三亚东南约200公里，面积约400平方公里，水深约1300米至1500米，具备典型深海水文环境特征。

作为公共服务平台，深海试验场秉持“公益、权威、开放、共享”的原则，可对海洋装备的环境适应性、安全性、可靠性、兼容性等进行海上试验、测试、评估、认证。

深海试验场2024年正式启动建设，

目前综合浮标、实时潜标、坐底观测平台等背景场观测设备已成功部署至固定试验区，实现了对试验场海域海洋环境要素的实时动态监控。深海试验场岸基业务楼于2025年1月落成并投入使用。

（中新）

商务部回应中重稀土出口管制：
将持续加强
合规申请审批工作

据新华社电 商务部新闻发言人7日表示，随着机器人、新能源汽车等行业发展，各国对中重稀土在民用领域的需要量正持续增长。中国作为负责任的大国，充分考虑各国在民用领域的合理需求与关切，依法依规对稀土相关物项出口许可申请进行审查，已依法批准一定数量的合规申请，并将持续加强合规申请的审批工作。中方愿就此进一步加强与相关国家的出口管制沟通对话，促进便利合规贸易。

有记者问，近日，许多国家对中国稀土出口管制措施表达关注，请问中方将采取哪些措施回应各方关切？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，稀土相关物项具有军民两用属性，对其实施出口管制符合国际通行做法。中国依法对稀土相关物项实施出口管制，目的是更好维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，体现了坚持维护世界和平与地区稳定的一贯立场。

金价震荡 银价狂飙

本报讯 美东时间6月6日，现货黄金价格下跌超过1.2%，收报3309.47美元/盎司。而在6月7日，国内部分品牌金饰的金价也回到了每克1000元之下。

值得注意的是，在黄金价格开启高位震荡行情之际，白银价格近期持续走高，引发市场关注。数据显示，上周现货黄金价格累计上涨约0.6%，而现货白银的累计涨幅却超过9%，站上35美元/盎司关口，其间更是一度突破36美元/盎司关口，为2012年2月以来首次。

有分析人士表示，这种分化主要由金银比修复逻辑、白银特有属性及市场情绪共振驱动所致。最近一段时间，金银价格比一度升至1比100，相当于1盎司黄金可以换100盎司白银，已经远远高于历史均值，这一极端比值暗示要么白银被严重低估，要么黄金被严重高估。此外，从白银的波动率来看，由于白银的市场规模仅为黄金的十分之一，意味着相当的资金流入往往引发白银价格更大的波动。

有业内人士认为，与黄金不同，白银更受益于工业需求的提振。市场担心，美国政府可能会对其他关键金属（如白银）采取贸易保护措施，从而推升对白银的避险和替代性需求，使得白银可能比黄金有更大的上涨空间。盛宝银行大宗商品策略主管奥勒·汉森指出，“黄金、白银、铂金和铜等供应有限的有形资产应成为广泛投资组合的一部分，以减轻地缘政治事件以及通胀威胁上升带来的任何经济影响。”

相对于历史最高价格，近期金价已经有所回调，记者对几位在深圳水贝黄金珠宝市场经营黄金饰品生意的工作人员采访时发现，多位受访者均表示目前下游出货量未见显著增长，黄金价格还是处于高位，市场的新款产品也不多，从业者还是比较谨慎。

市场公开信息显示，美国银行预计到今年年底或2026年年初，黄金价格将达到每盎司4000美元，白银价格将达到每盎司40美元。花旗集团近期将黄金价格短期内的预测重新上调至每盎司3500美元，该机构表示，其核心逻辑在于美国政府关税政策可能不断升级以及地缘政治风险加剧正在推动这类避险资产走强。（证时）

不到一年 涨近22倍

港股次新股成最耀眼“造富引擎”

本报讯 近期，港股市场的次新股成了最耀眼的“造富引擎”：老铺黄金股价强势突破千元大关，自上市后股价狂飙近22倍；蜜雪集团、毛戈平、映恩生物等次新股，也纷纷开启暴涨“剧本”。

Wind统计显示，自2024年6月7日至2025年6月6日这一年，港股市场总共有76只新股上市，其中有45只股价较发行价上涨，占比约为六成，这与前几年新股上市后仅约三成高于发行价不同。值得一提的是，这76只次新股中，有14只股票上市后股价已经翻番，其中老铺黄金、健康之路、经发物业、毛戈平和越疆等5只股票目前股价较发行价涨幅超过2倍，此外古茗、蜜雪集团、布鲁克也均涨超160%。

在明星次新股赚钱效应带动下，2025年港股IPO市场热度空前，成为全球资本市场焦点。港交所6月5日公布，今年1月至5月，港交所新上市29家公司，较去年同期上升38%，首次公开招股集资金额777亿港元，同比暴增709%，募资额大幅超越去年同期，暂居全球IPO募资榜首。

港交所行政总裁陈翊庭日前表示，目前有超150家企业正排队等候在港上市，其中不少是集资规模超10亿美元的超大型企业。目前港交所对接的储备项目中主要包含三类：已经在亚洲市场上市，现寻求融资的公司；美国市场回流的中概股；以及新兴的独角兽和创新企业。（证时）